

開放文學 – 神鬼仙俠 – 唐三藏西遊釋厄傳 八卦爐中逃大聖

富貴功名，前緣分定，為人切莫欺心。正大光明，忠良善果彌深。些些狂妄天加譴（原作「造」），眼前不遇待時臨。問東君因甚，如今禍害相侵。只為心高圖罔極，不分上下亂規箴。話表齊天大聖被眾天兵押去斬妖台下，綁在降妖柱上，刀砍斧剁，槍刺劍剖，皆莫能傷及其身。南斗星喝令火（原作「大」）部眾神，放火煨燒，亦不能燒著。又著雷部眾神，以雷屑釘打，越發不能傷損一毫。那大力鬼王與眾啟奏道：「萬歲，這大聖不知是何處學得這護身之法，臣等用刀砍斧剁，雷打火燒，一毫不能傷損他，卻如之何？」玉帝聞言道（原缺「道」字）：「這廝這等，如何處治？」太上老君即奏道：「那猴吃了蟠桃，飲了御酒，又盜了仙丹。我那五壺丹，有生有熟，被他都吃在肚裡，運用三昧（原作「二妹」）火，煨成一塊，所以渾做金鋼之軀，急不能傷。不若與老道領去，放在『八卦爐』中，以文武火煨煉。煉出我的丹來，他身自為灰燼矣。」玉帝聞言，即教六丁、六甲，將他解下，付與老君。老君領旨去訖。一壁廂宣二郎顯聖，賞賜金花百朵，御酒百瓶，還丹百粒，異寶明珠，錦繡等件，教與義兄弟分享。真君謝恩，回灌江口去訖。

那老君辭了玉帝，竟回到兜率（原作「卒」）宮。將大聖解去繩索，推入八卦爐中，命看爐的道人，架火的童子，將火扇起煨煉。原來那爐是乾、坎、艮、震、巽（原作「選」）、離、坤、兌八卦。他即將身鑽在「巽宮」。巽乃風也，有風則無火。只是風攪得煙來，把一雙眼燭紅了，弄得個「火眼金睛（原作「精」）」。

真個光陰迅速，不覺七七四十九日，老君的火候俱全，開爐取丹。那大聖雙手侮著眼，正自揉搓流涕，只聽得爐頭聲響。猛睜睛看見光明，他就忍不住，將身一縱，跳出丹爐，忽（原作「叻」）喇一聲，蹬倒八卦爐，往外就走。慌得架火的童子，看爐的丁甲一班人來扯，被他一個個都放倒。老君趕上抓一把，被他一掙，掙了個倒栽蔥，脫身走了。即去耳中掣出如意棒，迎風幌一幌，碗來粗細，依然拿在手中，不分好歹，卻又大亂天宮。打得那九曜星閉門閉戶，四天王無影無形。好猴精大弄神通。有詩為證：

一點靈光徹太虛，那條拄杖亦如之：